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Введение

Принимая участие в исследованиях я неотъемлимо затрагиваю тему «О воде», как «самое сущее из существ на Земле». В своей предыдущей работе я отразила значимую роль воды. Оказывается, уже с древнейших времён стали понимать великое значение воды не только для людей и всяких животных и растительных организмов, но и для всей жизни  Земли. Некоторые из первых греческих философов ставили воду даже во главе понимания вещей в природе и вся древняя мудрость признавала воду стихией мира, то есть первозданным или исходным веществом. Роль воды в природе гргомадна. 

Огромные количества воды (13 — 15 млрд км3) сосредоточены в более глубоких недрах мантии Земли, а у нас на Карельском перешейке в трещинах Балтийского Кристаллического щита, где и находится по своей красоте удивительный парк, название которого «Монрепо». 

Историческое ядро музея-заповедника составляет усадебно-парковый ансамбль конца ХVIII - начала ХIХ в.в. В него входят памятники деревянной архитектуры классицизма (главный усадебный дом и Библиотечный флигель) и пейзажный скальный парк романтического стиля - уникальный памятник садово-паркового искусства, в создании которого принимали участие архитекторы Д. Мартинелли, О. Монферран, Т. де Томон, А. Штакеншнейдер, Ч. Тэтам, художники Я. Меттенлейнер и П. Гонзаго, скульпторы И. Таканен, Г. Боруп, садовые мастера И. Бистерфельд и Цвейгер.

Редкий по красоте скальный пейзажный парк расположен в бывшем частном поместье на берегу бухты Защитной Выборгского залива. Более 200 лет Монрепо принадлежало баронам Николаи, служившим отечеству в областях просвещения, дипломатии, военного дела и религии. Уникальный остров-некрополь и известный с древности родник, гранитные "курчавые скалы" и старинные аллеи на живописном побережье, деревянный усадебный комплекс в стиле классицизма XVIII-XIX вв. и обширный лесной массив - бесценные богатства, хранимые для нас музеем-заповедником.  

Меня заинтересовал вопрос воды, касаясь священных источников самого парка. Что придаёт им такую значимость и святость? Почему о них не забывают и помнят по сей день?

Долина священных источников парка Монрепо

«На возвратном пути Альма привела нас к ключу; 

я ещё никогда не пила такой чистой, вкусной воды; 

она бежит в мраморный бассейн, а на краю его сидит грациозно 

Нарцисс и любуется своим отражением в хрустальной поверхности. 

Нарцисс из белого мрамора и очень красив собою. Об этом ключе есть легенда. 

Барон Николаи написал её в стихах, а я перевела на русский язык...»

Болгов В. А. Альманах Монрепо 2004 год

публикация «Десять дней в Финляндии. Письма Ольги П. К брату»

детский журнал «Семейный вечер» 1864 год.

С тех пор «много воды утекло», после войны исчезла скульптура Нарцисса из ниши в стене павильона, под гнётом антропогенных и техногенных сил сам родник ослабел. Но вода его так же вкусна и чиста, - это подтверждают результаты анализов. - и слава его не проходит.Человеку, живому конкретному человеку, для того, чтобы он элементарно жил, нужен глоток воды. Потом, потом вода для других потребностей, сначала — глоток. Один глоток воды — так мало и так просто. И кажется, для современной цивилизации совсем уж проще простого: обеспечить каждого человека этим глотком. Но вот парадокс: мизерного количества влаги, необходимой для наипервейшего — жизни человека, остро не хватает. По данным Всемирной организации здравоохранения, ежегодно в мире умирает до пятисот тысяч человек только от того, что используют недоброкачественную пиьевую воду. Недаром Организация Объединённых Наций объявила годы с 1980-го по 1990-й десятилетием питьевой воды. Мы — уже в начале нового тысячилетия, а прогнозы, связанные с нею на будущее, далеко не оптимистичны. Цепочка разорвалась. В чём дело?

У ацтеков существовал обряд очищения водой. Заслуженные люди племени, обливая младенца ключевой влагой, говорили: «О дитя, пришли воду повелителя мира, которая есть наша жизнь, она служит для омовения и очищения. Да огладят и сотрут эти капли грех, который пристал к тебе прежде сотворения мира, так как все мы находимся под её властью». Вода, солнце, камни, деревья — это изначально. От сотворения мира. В них верили, им поклонялись как первородному и сущему.

Места «у кладезей» издавна почитались людьми. К родникам, ключам, колодцам пролегали тропы паломников, набожно странствующего люда, возле них рубили скиты. Строили церкви и монастыри. Вода — влодычица душ и теней, очищающая и умиротворяющая, ниспосылающая благодать и отдохновение от земных скорбей, врачующая и избавляющая от грешных мыслей, вселяющая бодрость и силу в сирых и убогих, наделяющая ум мудростью пророков, а характер твёрдостью великомучеников, венчающая заботы землепашца и ремесленника.

«Вода — настоящее чудо земной природы». Именно чудом, святыней, достойной поклонения, чем-то, что даёт начало жизни и продолжает её, была вода для людей. На Руси, например, истоки некоторых речек. Места их зарождения ласково называли «колыбельками». Соответствующие названия есть и у других народов. Арабским словом «айн», буквально означающим «глаз», в Таджикистане называют горные ключи, в Мавритании — все виды колодцев. У слова «акн» в армянском языке много значений. Среди них - «глаз», «драгоценный камень», «исток родника». А хантское слово «мэг-сэм», обозначающее источник, дословно переводится, как «глаз земли».

«Малые» воды подземных жил издревле поили наши города, даже те, которые стояли на реках. В некоторых старых книгах очень подробно описаны колодцы в средневековых поселениях. В Смоленске, например, имелось около восемнадцати колодцев. Наилучший по качеству воды считался колодец «Здоровец» под Покровской горой. 

В течение многих веков подземные ключи были лучшим источником водоснабжения и для столичных жителей. В Москве было много общественных колодцев. Располагались они обычно на площадях, перекрёстках, возле церквей. Наиболее приметные из колодцев упоминаются в летописях, служат ориентиром для путешественников. Из летописных источников, например, известно, что общественный питьевой колодец стоял на площади возле Троицкого моста.

Столица росла, и наряду с использованием колодезной воды и в Выборге на площади Красного Колодца (ныне Красная площадь) был колодец, облицованный красным гранитом. После войны в колодец этот засыпали и он стал служить пьедесталом памятнику вождя всемирного пролетариата В. И. Ленину. Поэтому подвалы всех домов в районе Красной площади залиты водой... Много колодцев в разных районах города и ныне продолжают замуровывать... Это ведёт к катастрофической проблеме.

Ключ, родник в городе – о, это целое событие, праздник для взрослых и детей, а

случается, и спасительная соломинка.

Вода первоисток бытия, она начинает и замыкает жизненный круг человека наряду  с такими вечными и незыблемыми категориями, как земля, огонь, хлеб. Здесь, пожалуй, будет уместно привести высказывание известного специалиста по гидрологии пустынных зон Земли, члена – корреспондента АН СССР В.И. Кунина: «Мы знаем, что великие цивилизации древности – Ассирия, Вавилон, Египет и другие – родились в зоне пустыни, где люди умели лучше и с наибольшей выгодой использовать воду…

Если войти в главные ворота парка Монрепо, то первым объектом, который мы увидим у асфальтированной дороги, будет колодец. 

Во время господства шведов на месте парка было немало колодцев для водопоя. За ними бдительно следили - любой колодец был объектом стратегического значения. Этот же заложен не одно столетие назад. Если заглянуть в его глубины, то под бетонными кольцами советского времени можно разглядеть старинную каменную облицовку. Вычещен колодец совсем недавно, вода его ещё не прошла санэпидемиологический контроль, потому пить её пока нельзя.

Как выглядил колодец во времена Андрея Львовича Николаи, неизвестно. Зато в письмах семьи Николаи, которые сохранились и частично переведены с немецкого и французского на русский, вспоминается связанный с ним печальный случай с любимой собакой основателя парка. Она очень скучала по хозяину, пока тот находился в столице на службе. В один из приездов Андрея Львовича она бросилась за ним в сторону оранжерей, которые были неподалёку, и, будучи от старости совершенно слепой, упала в этот колодец и погибла.

Рассматриваемая территория расположена в пределах Балтийского кристаллического щита, сложенного породами архейского и протерозойского возраста. Глубинные породы, выходящие на поверхность, имеют интрузивное происхождение (внедрившийся в земную кору и застывший в ней на некоторой глубине магматический расплав). Они представлены гранитами рапакиви ("гнилой камень" - фин.), их называют также выборгитами. Возраст этой разновидности 

гранита оценивается в 1,6 - 1,7 млрд. лет. Так называемый Выборгский массив данных гранитов является единственным в мире крупнейшим массивом гранитов рапакиви. Площадь его достигает 18 тыс. кв. км, северо-западная оконечность массива и большая его часть находится на территории Финляндии. Кроме Выборгского массива, рапакиви имеется в Швеции, на Украине, в Черкасской области, а в России ещё только в Карелии.

Массив гранитов имеет блоковое строение или структуру, образованную системой тектонических (связанных с движением земной коры) и петрогенетических (возникших в результате генезиса горной породы) трещин первичной отдельности. Рапакиви считается сильнотрещиноватым гранитом. Возникновение трещин обусловлено уменьшением объёма пород при кристаллизации и неравномерным охлаждением массивов магматических пород. Трещины почти вертикального и горизонтального простирания делят гранитный массив на отдельные блоки, секции, в которых текут воды.

Эта часть парка называется «Долина священных источников». Вероятно, рядом было поселение на пути «из варяг в греки» под защитой замка на острове «Старый Выборг» (ныне остров Мёртвых), основанный датчанами за 150 лет до Нового Выборга в 1293 году. Так пишется в Русской военной энциклопедии. И это ещё одна загадка парка Монрепо.

Источник «Нарцисс», не замерзающий даже в самые лютые зимы, был священным ещё у карельского населения, задолго до того времени, когда возник Выборгский замок. Его древнее название - Сильмя, что в переводе с финского означает "глаз". По финским поверьям считалось, что если вода из источника течёт на восток, навстречу восходящему солнцу, она обладает силой, исцеляющей от глазных болезней. При А. Л. Николаи источник назывался источником Нимфы Сильмии. Самим же Людвигом Николаи записана, а может быть, и придумана пасторальная легенда о бедном пастухе Ларсе, который давным-давно пас в этих краях коз и однажды увидел прекрасную девушку - нимфу. Безоглядно влюбившись в неё, он перестал следить за своими козами, которых тут же растащили волки. В конце концов, от чувства безответной любви и от того, что он постоянно смотрел на ослепительную нимфу, Ларс потерял зрение. Узнав об этом, великодушная нимфа на восходе солнца встала на скалу и обратилась к светилу с мольбой дать подземным водам силу забить из этих скал водой, которая обладала бы свойством дарить прозрение. Источник пробил камень, Ларс омыл глаза и тотчас же прозрел. Он увидел, что у него по-прежнему всё хорошо, что сытые, довольные козы бегают вокруг... Нимфа с тех пор исчезла. Ларс же стал следить за источником, приходить сюда для размышлений, брать воду, взамен оставлять дары.

Сейчас уровень воды в источнике заметно упал - по некоторым предположениям, из-за многочисленных работающих в округе скважин. Потому вода уже не может подняться до уровня лепной маски, из которой она била раньше. А легенды об исцелении водой источника глазных болезней имеют под собой реальность: в воде источника содержится в небольших количествах растворённый радон, а он, как известно, обладает дезинфицирующими свойствами.

При сыне Андрея Львовича Николаи Пауле источник был назван «Нарцисс». Почему же источник добра и света, источник духовного прозрения получил впоследствии имя символа эгоцентризма? Может потому, что люди, приходящие к нему до сих пор, забывают о силе святой воды в духовном прозрении и пребывают в слепой вере и эгоистической надежде быть молодыми и красивыми ...
Заключение

Историческая часть парка Монрепо органично переходит в лесопарковый массив - зону ценного природного ландшафта. Эта территория состоит из двух больших участков, примыкающих с юга и севера к историческому ядру парка. Он характеризуется уникальными каменными грядами ледникового периода из гранитов раппакиви (карел. - "гнилой камень"), на отдельных участках достигающих высоты 20 м.

Состав флоры музея-заповедника насчитывает 48 видов растений, охраняемых в Ленинградской области (в том числе два вида, записанных в Красную книгу России), а также ценные виды мхов и лишайников.

Разнообразна и фауна музея-заповедника, включающая 34 вида птиц (скворец, иволга, вальдшнеп, сова-неясыть и т.д.) и млекопитающих (белка, заяц, норка, ласка, ондатра). 

Сад Николаи считается жемчужиной среди северных парков Европы. Неизгладимое впечатление оставляют гранитные скалы, которые покрыты лесами, кустами и травами. Здесь, в северно-западном уголке сада бьёт из-под земли чистый, певучий, необычайно прозрачный и холодный ручей источника «Нарцисс». Вода этого ручейка испокон веков считалась священной: лечила больные глаза и помогала в любви.  

Парк был удостоен внимания царских и королевских фамилий России, Пруссии и Швеции, видных деятелей науки и искусства, а также множества туристов с XIX века и поныне. Ландшафты Монрепо эффектны в любое время года, а летом, кроме посещения экскурсий и выставочных залов, можно послушать концерты музыкальных фестивалей. 

Территорию Выборга покрывают хвойные леса и гранитные скалы, а также поляны, наполненные солнцем, лесные озёра, искрящиеся голубизной  прозрачной воды, бескрайние цветущие поля, холмы, поросшие соснами с золотистыми стволами. А гранит… Он, оказывается, совсем не одинаков. То серый, как небо в белые ночи, то розовый как рассвет. Он стар, но необычайно прочен. Необходимо беречь данные нам эти богатства, быть настоящими хозяевами, добрыми к земле на которой мы живём.
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Памятные даты и ежегодные мероприятия:

дата основания - 01.07.1988

18 мая- День музеев

Монрепо - 200 лет назадHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3491" Монрепо - уникальный пейзажный парк романтического стиляHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3493" Л.Г.Николаи - создатель и владелец МонрепоHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3491" Монрепо - уникальный пейзажный парк романтического стиля

HYPERLINK "http://www.museum.ru/E3495" Людвигштайн - фамильный остров-некрополь баронов НиколаиHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3491" Монрепо - уникальный пейзажный парк романтического стиля

HYPERLINK "http://www.museum.ru/E3498" Монрепо - от древности к периоду расцветаHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3491" Монрепо - уникальный пейзажный парк романтического стиля

HYPERLINK "http://www.museum.ru/E5479" Обзорная историческая экскурсия по парку МонрепоHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3491" Монрепо - уникальный 

пейзажный парк романтического стиля

HYPERLINK "http://www.museum.ru/E5480" Античные мифы в МонрепоHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3491" Монрепо - уникальный пейзажный парк романтического стиля

-11-

HYPERLINK "http://www.museum.ru/E5481" Рождество в МонрепоHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3491" Монрепо - уникальный пейзажный парк романтического стиля

HYPERLINK "http://www.museum.ru/E5482" День св. Валентина в МонрепоHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3491" Монрепо - уникальный пейзажный парк романтического стиля

HYPERLINK "http://www.museum.ru/E5483" 4 элемента: мифы творенияHYPERLINK "http://www.museum.ru/E3491" Монрепо - уникальный пейзажный парк романтического стиля

HYPERLINK "http://lenobl.allnw.ru/db/museum"

Auai?aHYPERLINK "http://www.museum.ru/mus/location.asp?addres=Выборг" ВыборгHYPERLINK "http://vyborg.allnw.ru/vyborg1" Выборг / HYPERLINK "http://lenobl.allnw.ru/" Ленинградская областьHYPERLINK "http://vyborg.allnw.ru/vyborg1" Выборг /  / 
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