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Введение.
          В 2007г. исполняется 270 лет Л.Г.Николаи. Посетив парк Монрепо, мы испытываем чувства восхищения, загадочности, мы проникаем в мир, где жил, творил его создатель Л.Г.Николаи. Наслаждаясь пейзажем, красотой этого парка, гармонией « чистоты и душевной» теплоты, мы погружаемся в тот мир, который являлся важным для Л.Николаи, пытаемся понять тайну, царящую здесь. В Монрепо нельзя не думать о музыке, без которой не может прожить человек, так как она окружает его повсюду. Шелест листьев, журчание ручейка, пение птиц - все это создает музыку. 

       Прислушиваясь к голосам природы, к самому себе и своим впечатлениям от окружающего мира, человек постепенно начал создавать то, что мы называем  таким простым и таким сложным словом – Музыка.

       В жизни  Л.Николаи музыка являлась « величайшим достоянием», к которому он не оставался равнодушным, а пытался понять ее от начала и до конца.

       Николаи - человек любви и восторга. Он был восхищен неисчерпаемой  красотой мира и человека, проявлял глубочайшие чувства к природе и музыке. Музыка Николаи - серьезная музыка, которая способна задеть самые глубокие стороны нашей души, связанные с чувством прекрасного. Мир Николаи  сохранился  в  музыке, нетронутым и чарующим дошел до нас, людей 21 века,  через много лет. И нам необходимо сохранить это богатство.

       К сожалению, тема «Музыка в жизни Л.Г.  Николаи » мало изучена. Эта тема затрагивается в некоторых русских («Архив князя Воронцова», т. V,IX,X,XI,XIV, «Русские портреты XVIII и XIX столетий», изд. Вел. Кн. Николая Михайловича) и иностранных             ( «Aus dem Leben des Freiherrn Heinrich Ludwig von Nicolay» von P. von Gerschau, Hamburg 1834) архивных документах,   над ней работали и многие выборгские краеведы и искусствоведы, например, существуют удивительные статьи О.М. Глазковой «Театр в окружении Л. Николаи», Э.Н.  Абакшиной  «Музыкальный мир Николаи». К данной теме обращались и выборгские журналисты, такие как В.Смирнова, В. Шумова, а также этой теме посвящены труды иностранных ученых,  например, Райнер Кнаппас - профессор Университета Хельсинки, член Шведского литературного общества в Финляндии, создал книгу под названием «Монрепо Л.Г.Николаи и его мир в русской Финляндии 18 века»,одна из глав которой называется «Музыкальный ландшафт Николаи».Кроме перечисленных выше работ, при изучении выбранной нами темы были использованы книги по мировой  художественной культуре, по истории русской  и зарубежной музыки, по истории зарубежной литературы 18-19 веков.
      Объект исследования: музыка.

      Предмет исследования: музыка в жизни Л.Г. Николаи.
      Обращаясь к теме «Музыка в жизни Л.Г.Николаи», мы ставили перед собой следующую цель:
      - выявить особенности музыкального мира Л.Г. Николаи

      Задачи исследования:
      - изучить литературу по теме «История русской музыки», «История зарубежной литературы и музыки 18-19в.»;
       - проанализировать основные направления в музыке 18-начала 19в.;
       - исследовать творчество композиторов 18 - начала 19 веков, таких, как К.В. Глюк,         Й. Гайдн, Д.С. Бортнянский и других.
      - систематизировать знания о музыкальной стороне жизни Л. Николаи.

1. Отражение во внутреннем мире Л.Г. Николаи важнейших явлений
 18 – первой трети 19 веков.

  В 2007 году 29 декабря исполняется 270 лет со дня рождения Людвига Генриха Николаи -  президента Императорской Академии Наук, тайного советника, поэта и писателя, талантливого педагога,  выдающегося общественного деятеля и удивительного человека. Людвиг Генрих Николаи — человек, сумевший гармонично воспринять культуру нескольких стран: он происходил из шведской дворянской семьи, а родился в Страсбурге, в Германии, где получил первоначальное воспитание и образование. Закончив Страсбургский университет, он продолжает свое самообразование в Париже, затем служит в Австрии в качестве секретаря князя Д.М. Голицына, возвращается с Страсбург и занимает место секретаря префектуры, затем много путешествует по Франции, Италии, Швейцарии, Южной Германии, Англии, сопровождая сыновей графа К.Г. Разумовского. В 1769 году Николаи прибывает в Петербург и до конца жизни связывает свою судьбу с Россией.

Людвиг Генрих Николаи — пример человека, внутренний мир которого сформировался под благотворным воздействием культуры и общественной мысли нескольких европейских стран, отразил все то лучшее, что подарили человечеству его современники в Германии, Франции, Швеции, Англии, Италии, России.

Но Николаи не только дитя культур разных  народов, он -  удивительная личность, ставшая ровесником двух веков — 18 и 19!  Внутренний мир, мировоззрение Л.Г. Николаи отражает важнейшие явления второй половины 18 — первой трети 19 веков.

2. 18 век – век утверждения новых ценностей в культуре Европы.

 В череде столетий европейской истории 18 век занимает особое место. Были времена более грандиозных свершений, но не было эпохи более завершенной стилево, более, так сказать, «целокупной». Известный искусствовед Н. Дмитриева называет его последним веком господства аристократической культуры, но одновременно и  утверждения новых ценностей в жизни европейцев, - ценностей, которые живы и ныне и которые определяют сегодняшнее лицо европейской цивилизации.
 18 век обычно называют эпохой Просвещения . Движение Просвещения было общеевропейским, но зародилось и стало наиболее действенным во Франции.
Движущей силой исторического процесса просветители считали борьбу разума и суеверий. При этом они полагали, общественному благополучию препятствует невежество, суеверие, предрассудки. Разум был объявлен самым могучим орудием преобразования окружающего мира. 

Ключевым принципом политической программы просветителей являлся закон, который предполагал наличие Свободы, Равенства, Братства. Свободу просветители понимали как добровольное подчинение закону, равенство – как равное право перед законом каждой личности от пастуха до короля.

Просветители признавали огромную роль искусства в общественной жизни, видя в нем едва ли не важнейшее средство просвещения. 

Европейские мыслители порывают с богословием и отграничивают сферу собственно философии от естествознания. 
18 век - век практиков, вот почему мыслителей не удовлетворяют пустые схоластические умствования. Критерием истины выступает опыт. Любой пафос и риторика кажутся неуместными ни при каких обстоятельствах. 

Философы восхищаются совершенством мира (Лейбниц) и немилосердно критикуют его (энциклопедисты), поют славу разуму и прогрессу цивилизации (Вольтер) и объявляют прогресс и разум врагами естественных прав человека (Руссо). Но все эти теории ставят в центр мироздания человека, его способности понять окружающий мир и преобразовать его в соответствии со своими потребностями и представлениями о «наилучшем».

При этом весьма долго философы пребывают в уверенности, что человек разумен и благ от природы, что в его несчастьях виноваты лишь «обстоятельства». 

          Эпоха Просвещения выразила свои идеалы не только в философии, но и в  литературе и в других видах искусства, особенно ярко – в музыке.
«Век разума» не состоялся бы во всем своем блеске без революции в сердцах. Личность постепенно эмансипируется, осознает свой внутренний мир как важный и ценный. Эмоциональная жизнь европейцев становится все насыщенней и утонченней.

3. Музыка  – зеркало души человека 18 века.

Бессмертным свидетельством этого стала великая музыка 18 века, - быть может, одно из высочайших достижений в истории человечества.
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Замечательный французский композитор начала 18 века Ж.Ф. Рамо первым сформулировал самоценную роль музыки, которая прежде считалась лишь подспорьем для слова. Он писал: «Чтобы по-настоящему насладиться музыкой, мы должны полностью раствориться в ней» ( 4 ).
Музыка гораздо точнее и тоньше выражала эмоции времени, чем зажатое условностями подцензурное слово. Для образованного европейца она стала насущной необходимостью. В библиотеках чешских и австрийских замков наравне с книгами теснятся на полках нотные папки: музыкальные новинки читались здесь с листа, как газеты, - и так же жадно! Это был классицизм, проникнутый и вольнодумством, доходящим до богоборчества, и самоиронией, и духом терпимости. Едва ли не главные свойства  музыки 18 века — бодрость и веселость, основанные на вере в конечное торжество добра. Бог никуда не уходит из этой музыки, но центром ее становится человек. Излюбленными жанрами делаются опера и родственно близкая к ней симфония, где главная тема — человеческие судьбы и чувства. Симметрия идеально выверенных музыкальных форм, ясность регулярного ритма, яркость неповторимых мелодий и тем — все нацелено на восприятие слушателя, все учитывает его психологию.  В любом трактате о музыке можно найти слова о том, что основная цель этого искусства — выражать чувства и доставлять людям удовольствие. (Между тем, совсем недавно, в эпоху Баха, считалось, что музыка должна прежде всего вселять в человека благоговение перед Богом.) Венские классики вознесли на небывалую высоту чисто инструментальную музыку, которая раньше считалась второстепенной по отношению к  церковной и сценической.

 Музыка 18 века невероятно демократична, теснейшим образом  связана с жизнью и бытом.  Бах рассчитывал, что его духовную музыку может исполнить хор прихожан в церкви, а самый любимый бытовой танец менуэт становится неотъемлемой частью любой симфонии . 18 век стал временем расцвета оперных театров, филармоний, камерных ансамблей.

  18 век дает шанс даже  дилетантам: Ж.Ж. Руссо в 1752 году  сочиняет комическую оперу «Деревенский колдун», которая пользуется успехом при дворе, и сам король, страшно фальшивя, напевает оттуда свою любимую ариетку.

Каждая страна в 18 веке именно через музыку осознает свою самобытность.
4.Любимые музыканты Людвига Генриха Николаи. Атмосфера 18 века в творчестве Г.Ф. Генделя, Й. Гайдна, В.А. Моцарта.
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 Немец Г.Ф. Гендель привез пышную итальянскую оперу-сериа в туманный Лондон. Но античные сюжеты показались британской публике чересчур отвлеченными и нежизненными. Практически не меняя музыкальную форму, Гендель переходит к созданиию ораторий,  которые как бы являются теми же операми, но только в концертном исполнении, при этом они написаны на горячо пережитые слушателями сюжеты из Библии. И самая широкая публика с восторгом откликается на это, - духовные оратории Генделя делаются национальным достоянием.  
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Важнейшие искания своего времени, его нравственные и этические идеалы, его представления о прекрасном, его великий оптимизм и убежденность в гармоничности бытия отражены в музыке немецкого композитора Йозефа Гайдна (1730 – 1809). Гайдн выразил свое представление о том, что судьба отдельного человека может быть драматичной и даже трагической, но вечное течение ее всегда прекрасно, так как несет вечное обновление и радость. Его творческое наследие огромно: увертюры, оперы, сонаты и песни, наполненные зарисовками сельских сценок, крестьянского быта, картинами природы.
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Итогом    музыкального    развития     18    века    становится    творчество В.А.Моцарта. Гениальный австриец вводит в музыку новую тему — тему судьбы своего народа, то есть вводит личность современника с его простыми и насущными желаниями, радостями и страхами. «Человек - тварь      божья» благодаря этому превращается  в музыке в человека конкретной эпохи, обретает черты реальной личности и судьбы. Мелодичность и красота произведений Моцарта (оперы «Свадьба Фигаро», «Дон Жуан», «Волшебная флейта и других) вызывали неизменный восторг  и восхищение. Покоряли и яркая выразительность и правдивость оперных персонажей. Композитору удалось передать свое глубокое чувство любви к людям.
Музыкальный мир Л.Г. Николаи необыкновенно богат, ведь в творчестве очень многих композиторов 18 века Николаи находит что-то очень важное для себя, отвечающее своим взглядам, чувствам, стремлениям. 
5. Новаторский характер творчества  любимого композитора Л.Г. Николаи – Кристофа Виллибальда Глюка. Близость мировоззрения и взглядов на музыку
 К.В. Глюка и Л.Г. Николаи. 
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Одним из любимейших композиторов Николаи был Кристоф Виллибальд Глюк, при этом Николаи и Глюк были знакомы, много говорили о музыкальном искусстве 18 века. В своих неопубликованных письмах, воспоминаниях Николаи много пишет о Глюке и революционном значении его оперных произведений.

Глюком было создано оперное искусство, воплощавшее высокие гражданские идеалы. Критически восприняв и освоив все лучшее, что существовало в современной ему опере, Глюк пришел к новой классической музыкальной трагедии, отвечавшей запросам передовой части общества. 

       По словам Ромена Роллана, «революция Глюка — в этом и заключалась ее сила — явилась делом не одного лишь гения Глюка, а делом векового развития мысли. Переворот был подготовлен, возвещен и ожидался в течение двадцати лет энциклопедистами»( 8 ) .

      Начало реформаторской деятельности Глюка ознаменовалось его сотрудничеством с жившим в Вене итальянским поэтом, драматургом и либреттистом Раниеро да Кальцабиджи (1714—1795).  Кальцабиджи стремился к простоте и естественности, к правдивому воплощению человеческих страстей, к свободе композиции, диктуемой развивающимся драматическим действием, а не стандартными канонами. Избирая для своих либретто античные сюжеты, Кальцабиджи трактовал их в возвышенно-этическом духе, свойственном передовому классицизму XVIII века, вкладывал в эти темы высокий моральный пафос и большие гражданские и нравственные идеалы. Именно общность передовых устремлений Кальцабиджи и Глюка привела их к сближению.

5 октября 1762 года явилось знаменательной датой в истории оперного театра: в этот день впервые был поставлен в Вене «Орфей» Глюка на текст Кальцабиджи. Это было начало оперно-реформаторской деятельности Глюка. Через пять лет после «Орфея», 16 декабря 1767 года, состоялась там же, в Вене, первая постановка оперы Глюка «Альцеста» (тоже на текст Кальцабиджи). Партитуре «Альцесты» Глюк предпослал адресованное герцогу Тосканскому посвящение, в котором изложил основные положения своей оперной реформы. В «Альцесте» Глюк еще более последовательно, чем в «Орфее», осуществил и провел в жизнь музыкально-драматические принципы, окончательно сложившиеся у него к этому времени. Последней оперой Глюка, поставленной в Вене, была опера на текст Кальцабиджи «Парис и Елена» (1770). 

 Основные положения своей оперной реформы Глюк изложил в посвящении, предпосланном партитуре оперы «Альцеста». Приведем несколько важнейших положений, наиболее ярко характеризующих музыкальную драму Глюка.

           В первую очередь Глюк требовал от оперы правдивости и простоты. Свое посвящение он заканчивает словами: «Простота, правда и естественность — вот три великих принципа прекрасного во всех произведениях искусства»( 9 ). Музыка в опере должна раскрывать чувствования, страсти и переживания героев. Для этого она и существует; все же, что находится вне этих требований и служит лишь для услаждения слуха меломанов красивыми, но поверхностными мелодиями и вокальной виртуозностью, только мешает. Так надо понимать следующие слова Глюка: «...я не придавал никакой цены открытию нового приема, если таковой не вытекал естественно из ситуации и не был связан с выразительностью... нет такого правила, которым я охотно не пожертвовал бы ради силы впечатления» ( 5 ).
 Главная цель музыкальной драматургии Глюка заключалась в глубочайшем, органическом синтезе в опере музыки и драматического действия. При этом музыка должна быть подчинена драме, чутко откликаться на все драматические перипетии, так как музыка служит средством эмоционального раскрытия душевной жизни героев оперы.

           В одном из писем Глюк говорит: «Я старался быть скорее живописцем или поэтом, нежели музыкантом. Прежде, чем я приступаю к работе, я стараюсь во что бы то ни стало забыть, что я музыкант»( 8 ). Глюк, конечно, никогда не забывал, что он музыкант; свидетельство этому — его превосходная музыка, обладающая высокими художественными достоинствами. Приведенное высказывание следует понимать именно так, что в реформаторских операх Глюка не существовала музыка сама по себе, вне драматического действия; она нужна была только для выражения последнего.

           По этому поводу писал А. П. Серов: «...мыслящий художник, создавая оперу, помнит об одном: о своей задаче, о своем объекте, о характерах действующих лиц, о драматических их столкновениях, о колорите каждой сцены, в ее общем и в частностях, о разуме каждой подробности, о впечатлении на зрителя-слушателя в каждый данный момент; об остальном прочем, столько важном для мелких музыкантов, мыслящий художник нимало не заботится, потому что эти заботы, напоминая ему, что он «музыкант», отвлекли бы его от цели, от задачи, от объекта, сделали бы его изысканным, аффектированным» ( 9 ).
Основой для либретто опер Глюка послужили античные и средневековые сюжеты. Однако античность в операх Глюка не была похожа на тот придворный маскарад, который господствовал в итальянской опере seria и особенно во французской лирической трагедии. Античность в операх Глюка была проявлением характерных тенденций классицизма XVIII века, проникнутого республиканским духом и сыгравшего роль в идейной подготовке французской буржуазной революции, драпировавшейся, по словам К. Маркса, «поочередно в костюм римской республики и в костюм римской империи» ( 8 ). Это именно тот классицизм, который ведет к творчеству трибунов французской революции — поэта Шенье, живописца Давида и композитора Госсека. Поэтому не случайно некоторые мелодии из опер Глюка, особенно хор из оперы «Армида», звучали на улицах и площадях Парижа во время революционных празднеств и демонстраций.

Отказавшись от трактовки античных сюжетов, свойственной придворно-аристократической опере, Глюк привносит в свои оперы гражданские мотивы: супружеская верность и готовность к самопожертвованию ради спасения жизни близкого человека («Орфей» и «Альцеста»), героическое стремление принести себя в жертву ради избавления своего народа от грозящей ему беды («Ифигения в Авлиде»). Такая новая трактовка античных сюжетов может объяснить успех опер Глюка у передовой части французского общества накануне революции, и в том числе у энциклопедистов, поднявших Глюка на щит.

Музыка Глюка находится в единстве с монументальным характером спектакля в целом. В ней нет никаких рулад и украшений, все строго, просто и написано широкими, крупными мазками. Каждая ария представляет собой воплощение одной страсти, одного чувства. При этом нигде нет ни мелодраматического надрыва, ни слезливой сентиментальности. Чувство художественной меры и благородства выражения никогда ни изменяло Глюку в его реформаторских операх. Эта благородная простота, без вычур и эффектов, напоминает гармоничность форм античной скульптуры.

        Поэтому творчество Глюка с таким энтузиазмом было встречено в Париже энциклопедистами и   передовой общественностью в целом.

       Один из самых выдающихся представителей французского просветительства Дени Дидро писал еще в 1757 году, то есть почти за двадцать лет до приезда Глюка в Париж: «Пусть явится гениальный человек, который выведет подлинную трагедию на сцену лирического театра!» Дальше Дидро заявляет: «Я подразумеваю человека, обладающего гением в своем искусстве; это не тот человек, который умеет только нанизывать модуляции и комбинировать ноты»2. В качестве примера большой классической трагедии, требующей музыкального воплощения, Дидро приводит драматическую сцену из «Ифигении в Авлиде» великого французского драматурга Расина, точно указывая места речитативов и арий ( 8 ).
          Это пожелание Дидро оказалось пророческим: первой оперой Глюка, написанной для Парижа в 1774 году, была «Ифигения в Авлиде». 

          В апреле 1774 года состоялась в Париже в «Королевской Академии музыки» первая постановка новой оперы Глюка «Ифигения в Авлиде», французское либретто которой написано Дю Рулле по трагедии Расина того же названия. Это был тот тип оперы, о котором мечтал Дидро почти двадцать лет назад. Энтузиазм, вызванный постановкой «Ифигении» в Париже, был велик. В театре находилось значительно большее количество публики, чем он мог вместить. Вся журнальная и газетная пресса была полна впечатлениями от новой оперы Глюка и борьбой мнений вокруг его оперной реформы; о Глюке спорили, говорили, и, естественно, его появление в Париже приветствовали энциклопедисты. Один из них, Мельхиор Гримм, писал вскоре после этой знаменательной постановки «Ифигении в Авлиде»: «Вот уже пятнадцать дней, как в Париже только и говорят, только и грезят о музыке. Она — предмет всех наших споров, всех наших бесед, душа всех наших ужинов;  кажется даже смешным — интересоваться чем-либо другим. На вопрос, относящийся к политике, вам отвечают фразой из учения о гармонии; на моральное размышление — мотивом ариетки; а если вы попытаетесь напомнить об интересе, вызываемом той или иной пьесой Расина или Вольтера, — вместо всякого ответа обратят ваше внимание на оркестровый эффект в прекрасном речитативе Агамемнона. Нужно ли после всего  этого говорить, что причина подобного брожения умов — «Ифигения» кавалера Глюка? Это брожение тем более сильно, что мнения крайне разделились, и все партии в равной мере охвачены яростью. Из спорящихособенно резко выделяются три партии: приверженцы старой французской оперы, давшие клятву не признавать иных богов, нежели Люлли или Рамо; сторонники чисто итальянской музыки, которые почитают лишь арии Иомелли, Пиччини или Саккини; наконец, партия кавалера Глюка, которая полагает, что им найдена музыка, наиболее подобающая театральному действию, музыка, принципы которой почерпнуты из вечного источника гармонии и внутреннего соотношения наших чувств и ощущений, музыка, которая не принадлежит никакой отдельной стране, но для стиля которой гений композитора сумел воспользоваться особенностями нашего языка». За Глюка выступали энциклопедисты и представители передовых общественных кругов.
                  Живя и работая в 60-е годы в Вене, Глюк отразил в своем творчестве особенности складывающегося в этот период венского классического стиля, окончательно сформировавшегося в музыке Гайдна и Моцарта. Увертюра к «Альцесте» может служить характерным образцом для раннего периода в развитии венской классической школы. Но черты венского классицизма органически сплетаются в творчестве Глюка с влияниями итальянской и французской музыки.

            Постановка «театрального действа» (azione teatrale) «Орфей и Эвридика» (1762, Вена) ознаменовала новый этап творчества Глюка и открыла новую эпоху в европейском музыкальном театре.Творчество Глюка представляет пример целенаправленной реформаторской деятельности в области оперы. Объединяющей эти принципы идеей было стремление к «прекрасной простоте», а в композиционном плане — к сквозному драматургическому развитию. Оперная реформа Глюка базировалась на музыкально-эстетических принципах Просвещения. В ней отразились новые, классицистские тенденции в развитии музыкального искусства. 

  Стилю Глюка присущи простота, ясность, чистота мелодики и гармонии.
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 Переехав в Вену в 1761 году, Николаи вращается не только в придворном кругу, но и завязывает близкое знакомство с Глюком и поэтом Метастазио (Трапасси) — автором либретто многих опер.
О тесной духовной связи Л.Г. Николаи и Кристофа Виллибальда Глюка пишет в своей книге шведский ученый Райнар Кнаппас, а также в своей статье «Музыкальный мир Николаи» Эльга Николаевна Абакшина: « Л.Г. Николаи в своих неопубликованных воспоминаниях пишет о тех людях, с которыми он встречался, рассказывает об истории оперы и её поворотном пункте - опере Глюка «Орфей и Эвридика» В 1762 году - он в Вене -  на премьере этой оперы. Дирижирует оркестром и хором сам Глюк.

Несмотря на то, что Николаи видел эту оперу потом ещё много раз,   впечатление от премьеры осталось незыблемым. Вот что он пишет: «Благородство, правда и чистота в выражениях, где созвучно всё - и музыка, и слово». Его высказывания свидетельствуют об эстетических вкусах и серьёзном взгляде на музыку.

Л.Г. Николаи обсуждает оперные формы с Глюком и автором либретто Раньеро да Кальцабиджи. И они сходятся в неприятии искусственности, виртуозности и экзальтированности.

Позже, в 1782 г. в Вене Николаи слушает новую оперу Глюка «Алцеста» под управлением автора.
6. Созвучие музыкального мира Л.Г.  Николаи и творчества композиторов
 18 века – А. Корелли, Д.Б. Перголези, Д. Пайзиелло, Д. Чимароза, А. Вивальди.
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Из  воспоминаний Николаи следует, что  во время первого посещения Италии он высоко оценил такого композитора, как Арханджело Корелли (1653–1713), которому принадлежала пальма первенства в сочинении и исполнении музыки для скрипки. А. Корелли считал скрипку  инструментом, в наибольшей степени приближающимся к человеческому голосу.
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        Любил Николаи и церковную музыку Джиованни Батисто Перголези (1710 – 1736). Короткая жизнь не помешала Перголези стать выдающимся представителем неаполитанской оперной школы. Именно в творчестве Перголези обозначился переход к новой музыкальной эпохе. Одним из первых образцов оперы –буффа стала опера Перголези «Служанка-госпожа». Известнейшим образцом его духовной музыки является «Stabat Moter», произведение камерного характера, любимое Николаи.
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     В России в период службы при императорском дворе Л.Г. Николаи не представляет своей жизни без музыки. Николаи  - постоянный и внимательнейший слушатель концертов придворной капеллы и хора.
      Сохранились свидетельства о том, что во время службы Николаи в Санкт-Петербурге очень популярными  были  произведения   Джованни   Пайзиелло    (Эльга Николаевна Абакшина в своей работе пишет, что его музыка звучала в Санкт-Петербурге в течение 8 лет, с 1776 по 1784 годы). 

Джованни Паизиелло (итал. Giovanni Paisiello, 1741—1816) — итальянский оперный композитор, много работавший в России. Выдающийся мастер комического реализма, он оказал значительное влияние на формирование стиля Моцарта и Россини. Творческую деятельность начал с сочинения церковной музыки. После того как оперный театр в Болонье в 1763 году заказал ему оперу "Воспитанница", хорошо принятую зрителями, Паизиелло писал для Болоньи по несколько опер в год;  подлинная слава пришла к нему после переезда в Неаполь. Здесь были поставлены оперы Паизиелло "Лжекнягиня" (1766), "Китайский идол" (1767), "Служанка-госпожа" (1769), "Дон-Кихот" (1769). Парма, Венеция, Милан, Рим, Турин наперерыв приглашали Паизиелло ставить свои оперы в их театрах. Написанная им около этого времени опера «Il Marchese di Tulipano» имела почти беспримерный в ту эпоху успех.

          В 1776 г. Паизиелло по приглашению Екатерины II приехал в Санкт-Петербург, где он оставался восемь лет и где написаны им оперы: «La Serva padrona», «Il Barbiere di Siviglia» (его лучшая вещь), «La finta amante», «Il Matrimonio inaspettato» и пр. Премьеры их были даны большей частью в Китайском театре Царского Села.

          По возвращении в Неаполь Паизиелло получил место капельмейстера придворной капеллы. В 1802 г. Паизиелло по приглашению Наполеона приезжал в Париж, где написал для коронации Наполеона в 1804 г. мессу. В общей сложности написал 148 опер, кантаты, квартеты, симфонии, рондо, духовные сочинения. 
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          Часто слушал Николаи и произведения Доменико Чимароза (по сведениям, содержащимся в статье Э.Н. Абакшиной, музыка Чимароза исполнялась в Санкт-Петербурге с 1788 по 1791 годы).

Доменико Чимароза (Domenico Cimarosa, 1749—1801) — итальянский композитор, который наряду со своими современниками, Гульельми и Паизиелло, оставил значительный след в музыкальном искусстве.

            Первая его опера, «Fiorentini», поставлена была в Неаполе в 1772 г. с громадным успехом. Попеременно живя в разных городах Италии, он написал много опер, давших его имени большую популярность во всей Европе. В 1789 г. Чимароза уехал, по приглашению русского двора, на место Паизиелло в Петербург, где пробыл четыре года и поставил две оперы.

              В 1792 г. он переехал в Вену. В здешнем Бургтеатре была поставлена его опера «Il Matrimonio segreto», имевшая шумный успех и до сих пор считающаяся лучшим его произведением. Она так понравилась императору, что он приказал дать ее в тот же день во второй раз. Вслед за тем Чимароза вернулся в Италию, где писал много и в разных жанрах.

            К Французской революции Чимарозо отнёсся с большим сочувствием, за что был заточён Бурбонами в темницу. Умер он в Венеции, как поговаривали, от яда.
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Популярными в Санкт-Петербурге в годы службы там Л.Г. Николаи были и произведения Антонио Вивальди. В огромном наследии Вивальди – множество опер, а также духовных сочинений. Однако как современники, так и следующие поколения выше всего ставили инструментальные сочинения Вивальди, прежде всего концерты. 

Вивальди  стремился  к выразительности, а не к выписыванию деталей. Вдохновение Вивальди нуждалось в оркестре; его сонаты вполне соответствуют стилю эпохи. Среди концертов многие написаны для одной и более скрипок, но немало и для духовых инструментов, в том числе 38 концертов для фагота; два концерта написаны для двух мандолин и несколько – для необычных инструментальных составов, например, для двух скрипок и двух органов.  Вивальди создал очаровательные и блестящие по фактуре концерты для флейты; его концерты для фагота требуют от исполнителя превосходной техники, раскрывая при этом и лирические возможности инструмента.
7.Восприимчивость Л.Г. Николаи к явлениям русской музыки. Интерес 
Л.Г. Николаи к духовной музыке и оперному творчеству Д.С. Бортнянского.
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Музыкальный мир Николаи оказался восприимчив и к явлениям русской музыки. Во время пребывания Николаи при дворе Великого Князя Павла Петровича в Павловске и Гатчине особенно часто играли произведения Бортнянского. Бортнянский написал для Марии Федоровны концерт для клавира в 1786 г. и 4 комические оперы на либретто друга Николаи - Франца Германа Лафермьера. Премьера оперы Д.С. Бортнянского на либретто Лафермьера «Дон Карлос» состоялась в Санкт-Петербурге в 1787 году.
Неразлучный друг Николаи Лафермьер писал искромётно и легко по заказу двора: Например, «Прощание   нимф с Павловском» - в ролях героев   Пана, Фавна, бога Каскадов и нимф выступали сыновья Павла - Александр и Константин и дочери Александра, Елена, Мария и Екатерина. Премьера состоялась 19 августа 1795 г. в парке на Елисейских полях у Марии Федоровны с большим количеством балетных сцен. 

Д.С. Бортнянский был одним из любимейших композиторов Николаи. В 1779 году Бортнянский после обучения в Италии возвращается в Россию, привезя с собой свои сочинения. Это были сонаты для клавесина, оперы, несколько кантат и произведений для хора. Здесь на Родине его назначают капельмейстером Придворного певческого хора. К этому времени относятся лучшие оперы Бортнянского - "Празднество сеньора", "Сокол", "Сын-соперник",     камерные     инструментальные     сочинения     (квартет     с     участием фортепиано, "Концертная симфония", фортепианные сонаты).

 В России Бортнянский принялся с большой охотой и немалой энергией за создание хоровых концертов. Самый плодотворный в жизни Бортнянского период приходится на 80-е - 90-е годы. В этот период он написал большую часть своих хоровых сочинений. Композитору приходилось не только сочинять, но и заниматься постоянной исполнительской практикой, что было полезно, поскольку написанное им тут же и распевалось. Он работал с хором Капеллы, руководил хором воспитанниц Смольного института.

Хоровое творчество Бортнянского было выдающимся и самобытнейшим явлением русской музыкальной культуры конца XVIII века, не имевшим аналога в западноевропейском искусстве. Анализ его произведений помогает шире раскрыть картину музыкальной жизни того времени.

 Звучание хора под управлением Бортнянского пленяло современников, производило неизгладимое впечатление. Об этом свидетельствует фрагмент из мемуаров И. М. Долгорукого: "Граф Андрей Кириллович Разумовский, бывши послом в Вене, имел своих певчих... Они учились в России у Бортнянского и у превосходных мастеров в чужих землях... Дисканты еще слабы, недавно набраны и требуют навыков, а прочие голоса образованы с наилучшим искусством... Подлинно я давно не слыхал такой сладкой гармонии: какие нежные голоса! Какая музыка! Какое выражение в лице каждого из них! Всякий не только ноту берет и не голос возвышает: он в это время чувствует, восхищается, восторг одушевляет все его черты" ( 3 ). А исполнение музыки Бортнянского под управлением автора представляло собой высочайшее художественное явление, неоднократно воспетое в стихах. Имя "Орфей реки Невы" Бортнянский получил еще в молодые свои годы. Если представить себе хор Бортнянского в первозданных звуковых красках, то можно легко поверить Берлиозу, который, прослушав много лет спустя после смерти Бортнянского (в 1847 г.) его концерт в исполнении хора Капеллы, испытал потрясение:   «Однажды, когда ее императорское высочество великая княгиня Лейхтенбергская оказала мне честь, пригласив прослушать в Санкт-Петербургской дворцовой церкви обедню, исполнявшуюся для меня, я имел возможность судить о той изумительной уверенности, с какою эти предоставленные самим себе певчие модулировали из одной тональности в другую; переходили от медленных темпов к быстрым; неукоснительно соблюдали ансамбль… В этой гармонической ткани слышались такие переплетения голосов, которые представлялись чем-то невероятным; слышались вздохи и какие-то неопределенные нежные звуки, подобные звукам, которые могут пригрезиться; время от времени раздавались интонации, по своей напряженности напоминающие крик души, способный пронзить сердце и прервать спершееся дыхание в груди. А вслед за тем все замирало в беспредельно-воздушном небесном decrescendo; казалось, это хор ангелов, возносящихся от земли к небесам и исчезающих постепенно в воздушных эмпиреях. К счастью, великая княгиня не расспрашивала меня в этот день ни о чем, так как иначе я, по всей вероятности, показался бы ей смешным, находясь в том состоянии, в которое я впал к концу богослужения..." ( 1 ).
          Самые сведущие и изысканные знатоки европейской музыки, приезжие композиторы бывали потрясены услышанными хорами Бортнянского. Берлиоз писал: «Эти произведения отмечены редким мастерством .»( 1 ).
Хоровое творчество Бортнянского было выдающимся и самобытнейшим явлением русской музыкальной культуры конца XVIII века, не имевшим аналога в западноевропейском искусстве. Анализ стилистических особенностей его произведений помогает не только раскрыть причины их жизненности, но в некоторой степени шире раскрыть картину музыкальной жизни того времени.

В историю русской культуры, в летопись русского музыкального искусства вошло и знаменитое сочинение композитора - "Певец во стане русских воинов". Бортнянский здесь превзошел самого себя. Он создал хоровую застольную песню. Исполнять ее можно было и вместе, и врозь. Хоровой общий припев придавал произведению мощную, разительную силу. Седовласый маэстро выполнил свой долг перед родной землей. Известно, какую роль в подъеме национально-патриотического духа сыграло его произведение. "Певец во стане русских воинов" - одно из завещаний Бортнянского. Бортнянский принадлежал к числу известнейших людей своего времени. Этому способствовала не только популярность музыки, но и притягательное обаяние его личности, широта интересов.

Главный секрет обаяния хоровой музыки Бортнянского в ее возвышенной простоте и сердечности. Каждому слушателю кажется, что он мог бы петь вместе с хором. 

Хоровой концерт Бортнянского был демократичным и по музыке, и по назначению.
           Он   всегда   предполагал   большую   аудиторию,   самые   широкие   слои   слушателей   и исполнения не только в церкви, как часть Литургии, но был музыкальным украшением различных  государственных  церемоний  и  праздников.   Концерты  и  другие  хоровые сочинения Бортнянского пели в повседневной и музыкальной практике: небольшими ансамблями и хорами, в крепостных капеллах, в учебных заведениях, в домашнем кругу.

8. Музыкальные явления 19 века, близкие Л.Г. Николаи.

        Л.Г. Николаи, как мы уже замечали, был ярким представителем культуры 18 века, но часть его жизни и творчества охватывает и первую треть 19 века. Николаи  - отражение своего времени, тонкий и чувствительный человек, который не мог не воспринять с огромным интересом и пониманием и музыкальные явления начала 19 века. Романтизм (франц. romantisme ) - художественное направление, сложившееся в европейском искусстве на рубеже 18-19 веков.
Музыкальный романтизм как направление сложился в начале 19 века под воздействием раннего немецкого литературно-философского романтизма (Ф.В. Шеллинг и др.). В русской музыке это движение нашло отражение в творчестве композиторов начала 19 века (А. Алябьев, А. Н. Верстовский) .
Развитие музыкального романтизма протекало неравномерно и различными путями в зависимости от национальных особенностей и исторических условий. В Германии и Австрии романтизм был тесно связан с немецкой лирической поэзией (и в связи с этим расцвет вокального искусства), во Франции - с достижениями драматического театра. Романтизм в музыке тесно связан с романтической поэзией, драмой, произведениями изобразительного искусства. Разные виды искусства взаимодействовали между собой. Композиторы создавали произведения под впечатлением от увиденных картин и прочитанных литературных произведений . Это направление, ведущее в искусстве 19 века, дало миру необычайный расцвет его во всех областях, особенно в музыке. 

По сравнению с предшествующим романтизму господствующим направлением в искусстве - классицизмом, в творчестве романтиков на первый план вышел Человек. Его чувства, его мысли. Не типическое, обобщенное (как у классицистов 18 века), а ярко индивидуальное, оригинальное, единственное в своем роде. Возник новый герой - человек, не понятый обществом и потому отвергнутый им и ищущий утешения в мире грез, фантазий. Романтики противопоставляли мир прекрасных недостижимых идеалов и реальность, пронизанную духом мещанства, потребления, чуждую им и нелюбимую ими. 

          Тема скитальчества, одиночества сосуществовала в творчестве романтиков с поэтизацией и некоторой идеализацией далекого прошлого, мира природы, народного быта (отсюда интерес к фольклору и его переосмысление), с одной стороны, и иронией, гротесковым отражением реального мира как "кривого зеркала", с другой стороны .
           Романтики проявили себя в раскрытии индивидуального мира личности психологически усложненного, порой раздвоенного лирического героя. Личная драма непонятого художника, оттенок автобиографичности в произведениях романтиков, их собственные переживания, нашедшие отражения в их произведениях, сделали их и ближе слушателю и в то же время отдалили их от него. Это не то творчество, которое найдет отклик у любого сердца. Это не те "злободневные" или даже очень сильные эмоциональные переживания, которые понятны всем и каждому. Это переживания прежде всего творческой личности, пусть даже и не реализующей себя в конкретном виде искусства. И любители именно романтиков - это по духу Творческие люди.
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      Современником Л.Г. Николаи был Людвиг Ван Бетховен (1770 – 1827). Внутренний мир Бетховена во многом был близок Николаи: редкие минуты отдыха Бетховен проводил, бродя по живописным окрестностям Бонна. Красота лесов, долин, тихих берегов Рейна вызывали у него слезы восторга. Любовь к родной природе композитор созранил навсегда, она стала сильнейшим вдохновителем его творчества. Жизнью великого композитора руководили уверенность в том, что именно ум и трудолюбие, которые выше знатности и богатства, способны сделать человека счастливым.  Любовь к музыке, мысль о том, что он может принести людям радость стали девизом творчества Бетховена. Близки духу Николаи были песни, написанные Бетховеном на стихи Гете, и обработки народных песен – шотландских, ирландских, валлийских.
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       Не могла не тревожить современников музыка австрийского композитора Франца Шуберта (1797 – 1828). Шуберт писал музыку очень простую, светлую, искреннюю. Творчество его было непрерывным, бурным, вдохновенным. Верным его другом, которому он поверяет все свои мысли, являлась природа. Поэтому образы ручейка, леса, цветов, птиц неизменно сопутствуют композитору в странствиях, делят с ним радости и печали. К лучшим произведениям Шуберта относят его песни на стихи Гете «Маргарита за прялкой», «Лесной царь», «Форель», «Серенада», «Баркарола», «Утренняя серенада». Скромный и незаметный герой произведений Шуберта стремится найти счастье и радость в жизни своих близких, среди прекрасной природы. Этим его творчество очень созвучно внутреннему миру Л.Г. Николаи.
9. Л.Г. Николаи – исполнитель музыки  Л. Боккерини, Ф. Гренера, К.Ф. Абеля.

     Людвиг Генрих Николаи был не только знатоком, очень чутким ценителем музыки, но и внимательнейшим и талантливым исполнителем. Эльга Николаевна сообщает: из писем Николаи видно, что он посвящал себя музыке. Он играл на скрипке, флейте, но любимым инструментом была виола де гамба - семиструнная предшественница контрабаса. В письмах в Лондон к сыну Паулю в 1803 г. он просит его «держать глаза открытыми» для приобретения новой виолы де гамба. В письмах в Берлин к своему тезке и издателю, поэту Николаи - в 1785 году - он «готов получить 50 композиций для гамба от самого Гайдна».
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        Среди его собраний нот мы находим много сонат его любимого композитора Боккерини (1743 -1805).
Уже в 13 лет Боккерини выступал как виолончелист с концертами в своем родном городе Лукке. Позднее играл в оркестре городского театра Лукки. Чтобы показать свое искусство в Европе, совершил большое турне. Он побывал в Вене, Париже — крупнейших музыкальных центрах Европы. В это же время Боккерини начинает свою композиторскую деятельность.

В 1769 году Боккерини попал в Мадрид,  познакомился с вельможей Маркезе Бенавенте, который был страстным любителем гитары. По его заказу многие из своих камерных произведений Боккерини обработал так, чтобы в них присутствовала партия гитары.

          Боккерини был весьма плодовитым композитором. Среди его произведений несколько ораторий, кантат, месс, опер. Главное место в его творчестве занимает инструментальная музыка (около 450 произведений).

          Произведения Боккерини — характерные произведения итальянской инструментальной музыки. Он был ярким представителем так называемого «галантного стиля». Простые, певучие, иногда меланхоличные мелодии Боккерини, блестящее техническое мастерство принесли композитору большую популярность еще при жизни.

В архивах Л.Г. Николаи есть сочинения Франца Гренера - композитора, флейтиста, скрипача и капельмейстера при дворе в Мюнхене в 1789 г.

По контракту Грёнер должен был писать в год по 6 концертов для виола де гамба. Из его произведений до наших дней дошло только несколько, но ни одного для виолы.
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 Другой композитор - Карл Фридрих Абель, чьё имя встречаем в письмах Николаи, был известным виртуозом на виола де гамба. В XVIII веке музыка Абеля считалась музыкой для джентльменов с их гармоничной архаической жизнью на природе. Известный английский художник Томас Гейнсборо был другом Абеля. Известен портрет этого композитора в полный рост с любимым инструментом.
 Сам Гейнсборо был заядлым поклонником гамбы. Вот что он писал в одном из писем: «... посылаю портрет и желаю с моей многоуважаемой виолой де гамба прогулок в той усадьбе, где я мог бы рисовать пейзажи и наслаждаться гармонией...» Это наслаждение пейзажем и музыкой для гамба была для Гейнсборо - высшим наслаждением.

              Карл Фридрих Абель (нем. Carl Friedrich Abel; 22 декабря 1723 - 20 июня 1787) — немецкий композитор и исполнитель на виола да гамба. Отец Абеля Христиан Фердинанд Абель был близко знаком с Иоганном Себастьяном Бахом. Считается, что именно по рекомендации Баха 24-летний Абель в 1748 г. поступил в дрезденский придворный оркестр под руководством Иоганна Адольфа Гассе, где проработал 10 лет. В 1759 г. Абель переселился в Англию, где стал придворным композитором жены Георга III королевы Шарлотты. После приезда в Лондон в 1762 г. Иоганна Христиана Баха Абель и Бах-младший много работали вместе и в 1764 г. учредили совместный концертный проект, который стал первым в Англии циклом платных концертов по подписке.

 Абель был широко известен как музыкант-виртуоз. Иоганн Вольфганг Гёте назвал его последним великим гамбистом. Характерно, что возродивший исполнительство на виоле да гамба Христиан Дёберайнер дебютировал в 1905 г. как гамбист исполнением сонаты Абеля. Композиторское наследие Абеля довольно обширно,Абелю принадлежит множество симфоний, сонат, концертов и увертюр. Он также охотно участвовал в сочинении шуточных опер, являвшихся обычно плодом коллективного творчества, — в частности, музыка Абеля, наряду с музыкой Иоганна Христиана Баха, есть в трёхактной опере «Том Джонс» по повести Генри Филдинга, поставленной в Лондоне в 1769 г.

Он работал в Лондоне, где писал симфонии и сонаты для виола де гамба. Он умер в 1787 г. и эпоха виолы де гамба ушла вместе с ним в могилу.

Замечательно о виоле де гамба пишет музыкант Роман Елохин: «Иногда мне кажется, что, слушая тишину, можно услышать отзвуки жизни, давно, очень давно ушедшей. Как иногда, рассматривая старые фотографии наших прабабушек, или просто совершенно чужих для нас людей, наступает такой момент, что кажется, будто сумел вдохнуть тот воздух, которым они живут, понять их улыбку, печаль в глазах.

Слушая тишину…

Музыка и тишина - это понятия близкие, неразлучные. Мы думаем, что, слушая музыку, мы слушаем звуки, но ,может быть ,мы слушаем тишину, оттененную звуками? Во всяком случае, музыка может рассказать о многом. Я услышал историю, историю,  рассказанную языком музыки, историю рождения и смерти, а точнее рождения, смерти и воскрешения благородного музыкального инструмента, виолы де гамба. 

Виола де гамба родилась в Испании в 15 веке в  рассвет Ренессанса на стыке двух культур, двух религий - христианской и ислама. Поэтому инструмент носит в себе не только признаки европейской виолы, но и восточной лютни.

Карл Фридрих Абель был последним великим композитором, сочинявшим музыку для виолы де гамба, потому, что этот инструмент умер.

Но....

Так только казалось, виола де гамба жива.»
 Нельзя не восхищаться разносторонними интересами Л.Г. Николаи. Он был не только знатоком современной музыки, не только стремился проникнуть в ее глубину, исполняя любимые произведения, но он умел погружать в мир красоты и гармонии своих родных и близких, своих друзей. Именно поэтому в Монрепо были нередки театральные представления. Об этом сообщает в статье «Театр в окружении Л. Николаи» Ольга Михайловна Глазкова: «И театр, и парк были близки поэту, так как позволяли переноситься в иллюзорный идеальный мир, творимый фантазией». О.М. Глазкова воспроизводит письма М. Поггенполь, в которых рассказывается о театральных представлениях, дававшихся в Монрепо на фоне греческого храма. Спектакли были соединением музыки, балета, стихов и игры актеров. Л. Николаи, принимавший  до 80 человек гостей,  щедро делился с ними особой атмосферой, особым настроением, которое сумел пронести через всю свою жизнь, –духом благородства, правды и чистоты. 
Заключение.
Работая над темой «Музыка в жизни Людвига Генриха Николаи», мы погрузились в атмосферу удивительного 18 века, соприкоснулись с многообразным и прекрасным миром музыки этой эпохи. Жизнь Л.Г. Николаи была неразрывно связана с музыкой, поэтому, изучая музыкальные пристрастия Л. Николаи, можно было постепенно понять внутренний мир этого незаурядного человека.
Николаи был знатоком и тончайшим ценителем музыки, хорошо разбирался в особенностях музыкальных произведений разных жанров, имел собственные взгляды на основное достоинство музыки, признавая  главенствующую роль за «благородством, правдой и чистотой».

Стремясь к красоте, чистоте и гармонии, Л. Николаи всем сердцем принимает лучшие произведения  Генделя, Гайдна, Моцарта, Глюка, Корелли, Пайзиелло, Чимароза, Перголези, Вивальди, Бетховена, Шуберта, Абеля, Боккерини, Гренера. Л. Николаи был восприимчив не только к произведениям европейских композиторов, но и к творчеству русских музыкантов, наиболее близким Николаи по духу был Д.С. Бортнянский.

Л. Николаи не мыслил своей жизни без музыки, поэтому являлся не только внимательным и чутким слушателем и критиком, но и исполнителем. О серьезном, вдумчивом отношении Николаи к жизни говорит и выбор его любимых инструментов –флейта, скрипка, виола де гамба.
Изучив роль музыки в жизни Л. Николаи, можно понять, насколько гармоничным, целостным был внутренний мир этого человека.

Отрадно, что постепенно возвращается наполненная музыкой атмосфера старого парка: в Монрепо  возрождаются музыкальные вечера и театральные представления. Музыка поможет объединить настоящее и прошлое, век 18 и век 21.
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