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ПЛАН.
1.Флора.

2.Фауна.

3.Человек и природа.

  Поэт Владимир Соловьёв в 1894 году опубликовал в журнале"Вестник Европы" стихотворение "Монрепо":

                                 Серое небо и серое море,

                                 Средь золотых и пурпурных листов-

                                 Словно тяжёлое старое горе

                                 Смолкло в последнем,предсмертном уборе

                                 Светлых,прозрачных и радужных снов.

С 1834 года Монрепо стакло заповедным непродажным имением.Шли годы.Одно поколение рода Николаи сменялось другим. 

                          Взаимодействие человека с природой,с ландшафтом не всегда длится столетиями и тысячалетиями и не всегда носит "природно - бессознательный" характер.Иногда человек сознательно стремиться преобразовать окружающий его ландшафт,сооружая сады и парки.Сады и парки создают своего рода "идеальное"взаимодействие человека и природы, "идеальное" для каждого этапа человеческой истории,для каждого творца садово-паркового произведения.Так был создан отделённый от городского шума парк Монрепо в Выборге.Выборгский наместник Фредрих Вюртембергский,брат жены Павла 1,дал имению название"Монрепо"(от франц.-мой отдых),возвёл большой усадебный дом,продолжал работы по устройству парка.В этот период в парке высаживались многочисленные дубы,клёны,липы,берёзы,а также несвойственные этим широтам породы деревьев:ясень пушистый,разновидность вяза-ильм шершавый,туя-хвойное вечнозелёное дерево.Таким образом здесь образовывался благоприятный для растений микроклимат.В настоящее время в парке Монрепо существует популяция редких видов растений,такие как полушник озёрный,восковник болотный,шиповник мужской,костенец северный,пузырник ломкий,ежеголовник прямой,сусак зонтичный,лук угловатый,гусиный лук,вороний глаз,ландыш майский,купена многоцветковая,касатик жёлтый,купена пахучая,гаммарбия болотная,смолка альпийская,дёрен швецкий,кубышка жёлтая,кувшинка четырёхгранная,калужница,купальница европейская,ветренница дубравная,чистяк весенний,сочевичник весенний,княженика,фиалка трёхцветная,волчеягодник обыкновенный.

  Многие из них занесены в красную книгу или охраняются Международным союзом защиты природы и природных ресурсов.Таким представителем является ландыш майский.О нём созданы различные легенды.Древние германцы и скандинавы считали ландыш цветком богини восходящего солнца.И именно в честь ландыша испокон веков устраивали во Франции весенние праздники(в первую субботу или воскресенье мая).В Англии рассказывали,что ландыши растут в лесу на тех местах,где сказочный богатырь Леонард победил страшного дракона.На Руси цветок связан с именами Садко,Любавы и Восховы.Узнав о том,что Садко отдал своё сердце Любаве,опечатлённая царевна вышла на берег и стала ронять горькие слёзы.И там,где они падали, выростал нежный и прекрасный цветок-символ чистой девичьей любви.Научное название ландыши в переводе с греческого означает"лилия долин,цветущая в мае".Так назвал ландыш Карл Линней.Действительно,ландыш-родственник лилий.Он часто цветёт в умеренно влажных долинах.

  Не менее редким растением является фиалка трёхцветная.Фиалка трёхцветная - это научное название анютиных глазок.Легенды об анютиных глазках были и у древних греков, и у римлян,а немцы придумали такую трогательную историю об этих цветах.Нижний лепесток цветка,рассказывали в ней,-самый крупный и красивый-это мачеха.Два боковых-поменьше,но тоже красивые-её родные дочери.А два верхних-самые маленькие,скромно окрашенные-бедно одетые падчерицы.Согласно легенде,раньше мачеха была наверху и сильно обмжала бедных падчериц.Добрый волшебник наказал её и повернулся только,что падчерицы оказались наверху,а мачеха внизу.В наказание за злой нрав волшебник дал мачехе ненависный ей шпорец,а дочерям-усы(тёмные чёрточки на лепестках).

  Ещё хотелось бы рассказать об одном прекрасном виде растений-это кувшинка белоснежная,или иначе лилия чисто белая.У славянских народов белая лилия считалась не только прекрасным цветком,но и могущественным растением.Они называли кувшинку"одолень-трава",верили,что она излечит от многих болезней,оберегает от многих бед.Отправляясь в дальнюю дорогу,люди зашивали в маленькие мешочки-ладанки листья и цветки кувшинки.И твёрдо верили.что это принесёт им удачу,оборонит от несчастий.

  В парке Монрепо среди декоративных убранств парка и композиций зелёных насаждений обитают очень интересные зверьки.Я расскажу об самом маленьком хищнике-ласке.Когда-то в деревнях верили,что "нечистая сила"пробирается по ночам в конюшни и мучает лошадей.Докозательства были на лицо:лошадь ночью из сарая не выходила,а утром тем не мениее она выглядела так,будто всю ночь работала.Да ещё и вздрагивает испуганно,и грива спутана.А "нечистая сила"в это время преспокойно отсыпалась где-нибудь поблизости.И,увидев хорошо знакомую ласку,люди не хотели верить,что именно она доводит лошадей до такого состояния.Правда,не совсем точно известно,что проделывает ласка с лошадьми.Одни учёные считают,что зверёк слизывает со шкур лошадей кристаллики соли,оставшиеся от высохшего пота,и,то ли по неосторожности,то ли намеренно,прокусывает кожу,чтоб слизнуть капельку лошадиной крови.Но более правдоподобное объяснение в том,что ласка ловит грызунов.Пробирается ласка туда  вслед за грызунами,которые на зиму жмутся ближе к человеку,где им и сытнее,и теплее.Но кроме ласки в парке обитают мыши разных видов,например,лесная,жёлтогорлая,полёвки:рыжая,пашенная,обыкновенная,во-дяная крыса,ёж,заяц-беляк,а также заяц-русак,белки,ондатры.

  Но более многочисленными в парке являются виды птиц,это и овсянка,и воробей,галка,грач,зарянка,горихвостка,чирок-свистунок,чонга,славка серая,лазоревка и многие другие.

  В нашей стране живёт 9 видов сорокопутов,но для парка типичен сорокопут-жулан.Селится он в открытых местах,предпочитает заросли кустарников,опушки лесов.

  И естественно,любители отдохнуть в парке,неостануться равнодушными к пению соловья.Любителей соловьиного пения было много на Руси.Они с нетерпением ждали времени,когда у берёзы"развернётся лист",и соловей"сможет напиться воды"с берёзового листка.Приметы не обманывают-появились листочки,и зазвучала соловьиная песня.

  Ведь садовопарковое искусство-наиболее захватывающее и наиболее воздействующее на человека из всех искусств.Мы идём в парк,чтобы отдохнуть-без сопротивления отдаться впечатлениям,подышать чистым воздухом с его ароматом весны или осени,цветов и трав.Парк окружает нас со всех сторон.Мы и парк обращены друг к другу,парк открывает нам всё новые виды:поляны,боскеты,аллеи,перспективы,-и мы,гуляя,только облегчаем парку его показ самого себя.Нас окружае тишина,и в тишине с особой остротой возникает шум весенней листвы в дали или шуршание опавших осенних листьев под ногами или слышится пение птиц или лёгкий треск сучка вблизи,какие-то звуки достигают нас из дали и создают особое ощущения пространства и простора.Все чувства наши раскрыты для восприятия впечатлений,и смена этих впечатлений создаёт особую симфонию-красок,объёмов,звучаний и даже ощущений,которые приносит вам  воздух,ветер,туман,роса...

  Именно парк-это тот важный рубеж на котором олбъединяются человек и природа.Нет ничего более захватывающего,увлекающего,волнующего,чем вносить человеческое в природу,а природу торжественно,"за руку"вводить в человеческое общество:смотрите,любуйтесь,радуйтесь.И чем более дика природа,тем острее и глубже её сообщество с человеком.В парке "Монрепо" на голых красных гранитных скалах растут сосны,открываются бесконечные виды на шхеры с их плавующими в водной голубизне островами.Но и при всей грандиозности природы всюду видна разумная рука человека и уютный дворец хозяина приветливо венчает окружающую первозданную дикость ландшафта.

  Есть и ещё одна сфера,которую человеку дарит по преимуществу парк или даже только парк.Эта сфера исторического времени,сфера воспоминаний и поэтических ассоциаций.

 Исторические воспоминания и поэтические ассоциации- это и есть то,что больше всего очеловечивает природу в парках и садах,что составляет их суть и особенность.Парки ценны не только тем,что в них есть,но и тем,что в них было.
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