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Проблема здоровья подрастающего поколения в настоящее время очень актуальна.

Всемирная организация здравоохранения провозгласила программу «Здоровье человечества», предусматривающую взаимодействие всех государств в осуществлении этой задачи.

Одно из главных направлений в школьной физкультуре на современном этапе – это формирование знаний и практических умений учащихся вести здоровый образ жизни, оптимизация двигательного режима и физической подготовленности школьников.

По результатам медицинских осмотров, проводимых в школах России в конце XX – начале XXI вв., к категории здоровых можно отнести не более 10%  учащихся. Остальные страдают теми или иными отклонениями в состоянии здоровья.

Причины наблюдаемого неблагополучия выделены в государственных программах, таких, как «Дети - инвалиды», «Физическое воспитание – здоровье нации» и др. и связаны с различными социальными проблемами, к числу которых относятся: 

· ухудшение экологии;

· социально-экономические проблемы и обусловленное ими состояние хронического стресса у большинства населения;

· низкий духовный и культурный уровень общества: рост алкоголизма, наркомании, токсикомании, инфекционных заболеваний;

· снижение двигательной активности, а также интереса к занятиям физической культурой и спортом;

· нерациональное питание;

· плохие бытовые условия.

Обучение в школе значительно увеличивает нагрузку на организм ребенка, снижает двигательную активность, вызывает дефицит мышечной деятельности.  А мы знаем, что успешно учиться могут только здоровые дети.    
Объект исследования: двигательная активность школьников.
Предмет исследования: социальные и личностные потребности в двигательной активности.

Задачи исследования: 

1. Проанализировать особенности мотивационных установок к занятиям физической культурой и спортом у швейцарских и российских школьников.

2. Выявить влияние различных факторов на формирование мотивации к занятиям физической культурой и спортом детей и подростков.

3. Определить пути повышения двигательной активности, которые будут способствовать укреплению здоровья детей и подростков.

В своей работе мы использовали метод теоретического анализа и обобщения.

Ученые и преподаватели физического воспитания многих стран мира детально изучают проблему мотивации к проявлению двигательной активности в школьном возрасте. При этом, прежде всего, выясняют вопросы:
Что побуждает детей к спортивным занятиям? Вызывает ли спорт интерес у школьников? Что нужно сделать, чтобы привлечь учащихся к регулярным занятиям спортом? Какие факторы влияют на формирование мотивации детей?

Формирование мотивационных установок к деятельности начинается в детском возрасте, и на этот процесс оказывает влияние множество факторов как внешних, так и внутренних.
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Рис. 1.1. Шкала мотиваций к занятиям спортом швейцарских школьников

Структура мотивов и факторов, влияющих на их формирование, отличается в различных странах, что обусловлено социально-экономическими условиями, культурой, традициями и т.п.

Интерес представляют данные массового опроса учащихся, проведенного Научно-исследовательским институтом спорта при Бернском университете в различных районах Швейцарии (рис.1.1). Мы взяли Швейцарию, потому что эта страна является одной из самых высокоразвитых стран Европы.
Наибольшую оценку как у мальчиков, так и у девочек получила такая категория, как развлечение. Наименьшее значение для детей во время занятий спортом, оказывается, имеет его результативность. Между этими двумя мотивациями находятся все остальные, которые также имеют большое значение (оздоровление, двигательная активность, игра, дружба, лидерство, опыт, мастерство). Этот последовательный ряд мотиваций особенно важен при дальнейшем приобщении детей к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Как видно из рис. 1.1, проявление мотивации имеет особенности в зависимости от принадлежности к тому или иному полу. Например, наибольшую значимость у мальчиков имеет мотив достижения спортивного результата, у девочек — интерес к двигательной активности. Дальнейший анализ данных рис. 1.1 показывает, что наибольшие расхождения по половому признаку имеют три фактора: спортивный результат, двигательная активность и игра. Наибольший интерес у девочек вызывает двигательная активность,
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Рис. 1.2. Мотивы занятий спортом российских школьников возможность сравнения и оздоровление.
У мальчиков в значительной степени интерес проявляется именно к спортивной направленности занятий. 
Структура мотивов российских школьников существенно отличается от таковой швейцарских сверстников. Приоритетные мотивы — оздоровление, совершенствование формы тела, активный отдых, развлечение, общение с друзьями и в меньшей степени — спортивный результат (рис. 1.2)
Формирование психологических установок личности современного подростка проявляется в выдвижении им объективных и субъективных причин, которые мешают заниматься физической культурой и спортом. Преобладающее большинство (41 %) указывают на отсутствие желания и времени для занятий, 18 % ссылаются на плохое здоровье, 9 % — на отсутствие мест, где можно заниматься, и 4 % — на запрет родителей.

Формированию мотивации к занятиям физической культурой и спортом способствует авторитет взрослых — учителей и родителей (рис. 1.3). Этот процесс тесно связан с компетентностью и соответствующей педагогической квалификацией педагогов. Их мотивация к занятиям физической культурой и спортом способствует более качественному проведению уроков, что, в свою очередь, способствует формированию необходимой мотивации и повышению активности учащихся.
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Рис. 1.3. Влияние различных факторов на формирование мотивации к занятию физической культурой и спортом подростков

Однако существенное значение имеют факторы, которые находятся вне школьного и семейного воспитания: микросреда (товарищ, «улица»), посещение соревнований. В этот период развития еще присутствует потребность иметь идеалы и подражать им. Человек не может понять и оценить себя без сопоставления с другими людьми, поэтому самооценка подростков неотрывно связана с оценкой ими своих товарищей.

Сегодня большинство подростков предпочитает в свободное время просматривать телевизионные программы, но только 19 % почувствовали на себе их информационную значимость и влияние на формирование желания систематически заниматься физической культурой и спортом. Это связано с коммерциализацией большинства телеканалов, увеличением проектов, рекламы неликвидных товаров, демонстрацией зарубежных кинобоевиков, снижением образовательного и воспитательного уровня телепередач. Кроме того, во многих странах сегодня наблюдается повальное увлечение детей компьютерными играми, которые, к примеру, позволяют им «играть» в баскетбол, футбол, хоккей или заниматься горным туризмом, отвлекая от участия в настоящих спортивных играх. Эта «эпидемия» широко распространяется, занимая большую часть свободного времени детей, сокращая их двигательную активность (Гуськов, Кофман, 1995).

Попытки установить ориентировочные нормы двигательной активности предпринимались неоднократно. НИИ физиологии детей и подростков АПН рекомендовал для школьников ежедневный двухчасовый объем двигательной активности, который мог бы компенсировать потребность в движении, что составляет от 1/6 до 1/3 общего учебного времени. 

Даже при самых благоприятных условиях общеобразовательная школа не в состоянии обеспечить необходимый объем двигательной активности, поэтому фактическая специально организованная двигательная активность ограничивается 3—4 часами в неделю у основной массы школьников, что составляет 30 % гигиенической нормы.
Изучив и проанализировав научную, учебно-методическую литературу по исследуемой теме и обобщив результаты, мы пришли к выводу:

· На государственном уровне необходимо пересмотреть комплексную программу по физическому воспитанию на предмет увеличения количества обязательных уроков физической культуры в неделю.

· Необходимо повысить образовательный уровень родителей, потому что только усилиями школы вопрос повышения двигательной активности не решить.
· По возможности необходимо возобновить преподавание в школе предмета «валеология», учить детей с детства бережному отношению к собственному здоровью.
· Необходимо увеличить информационную значимость средств массовой информации в плане оздоровительной и воспитательной направленности, расширить объем трансляции массовых спортивных соревнований, таких как «Ты и я – спортивная семья», «Делай как я, делай лучше меня», популяризировать те виды спорта, которые имеют большую оздоровительную направленность, а также двигательную активность как образ жизни.

Таким образом, для всех нас выражение «Здоровье детей – богатство государства» должно стать жизненной позицией. 
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