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Эти птицы всегда привлекали внимание человека. Белоснежный или чёрный цвет и лебединая верность избраннику олицетворяют красоту, чистоту, романтику, любовь.

 Известно несколько видов лебедей.

Лебедь-кликун — одна из наиболее крупных птиц нашей фауны; масса его достигает 7-10 кг.  Окраска оперения снежно-белая. Лебедь-кликун отличается желтой, а на кончике -  черной окраской клюва и прямой шеей.

Лебедь-шипун несколько крупнее кликуна, масса его колеблется от 8 до 13 кг.

В отличие от кликуна, при пла​вании он часто изгибает шею в виде буквы S, а клюв и голову держит наклонно к воде. При раздражении издает ха​рактерный шипящий звук, по которому и получил свое на​звание.

Тундровый лебедь (малый) очень похож на кликуна, однако несколько меньше ростом, весит около 5-6 кг. Голос малого лебедя также похож на голос кликуна, только тише и ниже. Кроме этого у тундрового лебедя клюв имеет больше чёрного цвета. 

Окраска оперения у черного лебедя черная, и лишь большие маховые перья белые. По величине он несколько меньше лебедя-кликуна. По повадкам имеет много сходного с шипуном, но крикли​вее последнего. Распространен черный лебедь в Австралии. 

Лебедь черношейный  получил такое название за черную окраску головы и шеи при белом цвете всего остального оперения и красном наросте на клюве. По величине он равен приблизительно тундровому лебедю. По манере сгибать шею и держаться на воде более всего походит на шипуна. Распространен в южных частях Южной Америки.

 Лебедь американский занесён в Красную Книгу России. Он сходен с малым лебедем, лишь покрупнее размерами и имеет более тонкую шею. Распространен по тундре и отчасти лесотундре Северной Америки. Встречается в России на Анадыре, Командорских островах.

В настоящее время лебеди распространились по всей северной части Европы и Азии, от Исландии до Сахалина. Летом в Каспийском море их собираются тысячи, в Японию на зимовку прилетают более тридцати тысяч лебедей. 
 Эти птицы образуют пары на всю жизнь, птенцов воспитывают вместе. 

Угнездившейся паре нужно много места. Драки за гнездовой участок между лебедями жестоки, порой смертельны. Лебеди-самцы активно, даже агрессивно гоняют со своей территории как уток-гусей, так и зверюшек. Единственные птицы, которые не дают лебедям спуску – гагары. Они подплывают к лебедям снизу и клюют в беззащитное брюхо. Пара гагар может выгнать лебедей с понравившегося озера. 

На крупных озерах и морских побережьях друг друга могут терпеть несколько лебединых пар. Лебеди с подросшими птенцами более дружелюбны, а на зимовках и остановках во время перелетов в водоемах уживаются в тесноте сотни птиц. 

Питаются лебеди водными растениями, которые стараются выдернуть с корнем. На берегу щиплют траву, на опушках вокруг лесных озер в конце лета лакомятся черникой. Необходимые протеины получают из мелких рачков, насекомых и других беспозвоночных. Пищу собирают с поверхности воды либо со дна, примерно с метровой глубины, для этого-то им и нужна длинная шея. Птенцы, у которых шея короче, ныряют за пищей как утки. 

Вопрос о пении лебедей считается в науке спорным с древних времён. Современные учёные отвергают способность лебедей к пению, но есть много исторических записей о своеобразном редком пении лебедей. Утверждали, что пение лебедей - не миф, и что лично его слышали поэт Аристофан, Аристотель. Плиний Старший говорил, что причина прекрасного пения лебедя заключается в его длинной изогнутой шее. 

Лебеди любят наши северные леса, крупные озера и морские побережья, заросшие тростником. 


В нашем регионе существует водно-болотное угодье международного значения - государственный заказник «Лебяжий», который находится в Ломоносовском районе Ленинградской области.   Раньше лебеди гнездились на Карельском перешейке, на Ладожском оз. в районе устья Свири, на оз. Пергежно, недалеко от д. Загубье, на оз. Вялье в Лужском р-не.  С 1968 года лебеди не гнездятся и не выводят потомство в наших краях. Они только останавливаются на отдых во время перелётов (в районе пос. Кабона и мыса Воронова, в устье Свири, на озерах Карельского перешейка — Глубоком, Волоярви, Раковых, Самро и Вялье). Причина этому – охота на лебедей и неограниченный туризм в прежних местах обитания птиц.
Общее сокращение численности лебедя-кликуна в северной зоне Европейской части СССР и исчезновение его как гнездящейся птицы из Ленинградской обл.говорит необходимости принятия срочных мер по охране мест традиционных стоянок пролетных лебединых стай на Финском зал. и Ладожском оз.

Другая ситуация в соседней Финляндии.
В начале прошлого века лебедей в Финляндии почти не осталось, на них охотились из-за мягкого пуха и вкусного мяса. В Лапландии лебеди были важной частью местного рациона. Весной отъевшиеся на теплых морях птицы считались деликатесом для изголодавшихся за долгую полярную зиму жителей севера. 

На севере Финляндии летняя охота на лебедей считалась легкой. Во время линьки, когда лебеди на несколько недель теряют способность летать, их ловили сачками, сетями и даже руками. Кроме мяса использовались перо, пух, кожа и даже кости. Птенцов ловили и выращивали на откорм. После тяжелых военных лет второй мировой войны лебедей по всей Финляндии оставалось лишь 15 пар. 

Сейчас популяция лебедей в Финляндии восстановилась, их насчитывается около 6000 пар. Этого достигли благодаря запрету на охоту и серьезной охранной работе. К примеру, в отдельные годы штраф за убийство лебедя составлял более 2000 евро. 

Словом – Йоутсен, Лебедь – названо множество финских фирм и компаний. Знак с лебедем - это знак финского качества многих компаний.
В Финляндии гнездятся лебедь-шипун и лебедь-кликун. Во время перелетов из российской тундры на зимовку в Великобританию на финских водоемах останавливается тундровый лебедь. Национальным символом Финляндии является кликун. Все чаще лебеди остаются в Хельсинки на зиму

 Образ лебедя отражают все виды искусства. Сказочный сюжет о превращении Лебедя в девицу и девицы в лебедя существует у ряда народов. Противопоставление в мифе и  сказке белого и чёрного лебедя: жизнь — смерть, добро — зло. Широко используется образ Лебедя при описании женской красоты. Эти сюжеты отражены на полотнах художников, в музыке и литературе.

В мифологии Лебедь связан с  Зевсом и Ледой. . 

Миф о том, как Зевс соединился с Ледой в образе лебедя, отражали художники и скульпторы с древних времён. Среди них Микеланджело, Леонардо да Винчи, Поль Проспер Тельер, Анри Герве, Корреджио, Борис Валледжо, Франсуа Буше, …
Широкое отражение в искусстве нашёл сюжет о лебеде-символе Аполлона. Он передвигался запряжённой лебедями колеснице.
Имя героини скандинавского эпоса Сванхильд происходит от слов сван - 'лебедь' и хильд - 'битва, поединок'. 

Образ Лебедя часто отражался в поэзии: «Лебедь» Р.Державина, «Царскосельский лебедь» В. А. Жуковского, Р. М. Рильке, Ш. Бодлера.

Согласно древнему мифическому сюжету боги воссоздали образ Орфея в виде небесного созвездия Лебедя за безграничную преданность возлюбленной  Эвридике. 
С лебедями связаны древние поверья и приметы.. Появление лебедя для терпящих бедствие в море считалось добрым знаком, и уж совсем хорошо, если лебедь в полете начинал петь
Предание об основании Киева из "Повести временных лет" рассказывает о трех братьях Кие, Щеке, Хориве и сестре их Лыбеди. Имя Лыбеди носит река, впадающая в Днепр.
 В ночь накануне Куликовской битвы князь Дмитрий Иванович по совету своего воеводы Дмитрия Боброка Волынского едет на Куликово поле, совершить военное гадание. Встав посреди обоих полков, Боброк заслышал со стороны войска татарского вороний крик, птичий гомон и волчий вой, а на Непрядве лебеди плещут крыльями, предвещая грозу небывалую - "добры суть приметы и знамения" (Сказание о Мамаевом побоище)
Покорителю Сибири Ермаку путь за Урал по Лебединой наводке открылся. Павлом Бажовым про это обработан народный сказ «Ермаковы Лебеди». 
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Эварист Парни 

Перевод Е. Баратынского

 Но зашумел тростник прибрежный,

 И лебедь стройный, белоснежный,

 Из-за него явился ей.

 Сначала он, чуть зримый оком,

 Блуждает в оплыве широком

 Кругом возлюбленной своей;

 В пучине часто исчезает,

 Но, сокрываяся от глаз,

 Из вод глубоких выплывает

 Всё ближе к милой каждый раз.

 И вот плывет он рядом с нею. -

 Ей смелость лебедя мила:

 Рукою нежною своею

 Его осанистую шею

 Младая дева обняла;

А. Пушкин

Но что-то меж кустов прибрежных восшумело, 
И чувство робости прекрасной овладело; 
Невольно вздрогнула, не в силах воздохнуть. 
И вот пернатых царь из-под склоненной ивы, 
Расправя крылья горделивы, 
К красавице плывет - веселья полна грудь; 
С шумящей пеною отважно волны гонит, 
Крылами воздух бьет, 
То в кольцы шею вьет, 
То гордую главу смирясь пред Ледой клонит. 

Малларме 
Могучий, девственный, в красе извивных линий,
Безумием крыла ужель не разорвет 
Он озеро мечты, где скрыл узорный иней 
Полетов скованных прозрачно-синий лед? 
И Лебедь прежних дней, в порыве гордой муки 
Он знает, что ему не взвиться, не запеть: 
Не создал в песне он страны, чтоб улететь, 
Когда придет зима в сиянье белой скуки. 
Он шеей отряхнет смертельное бессилье, 
Которым вольного теперь неволит даль, 
Но не позор земли, что приморозил крылья. 
Он скован белизной земного одеянья, 
И стынет в гордых снах ненужного изгнанья, 
Окутанный в надменную печаль.
Наталья Чистякова-Ярославова
Увидев в небе Лебедей,
Мы знаем нам туда дорога,
И понимая волю Рока,
Стремимся к странникам Путей…

Кто знает Путь, Владеет Миром,
Кто Путь прошел, постиг Озирис,
Две главных тайны им открылись:
Стихия женщин и коней…

Табун небесных Лебедей —
Посланцы в Земли бога Рока
Храня и Космос и Людей,
Рок посылает в мир пророков…
Как стаи белых Лебедей…

Как стаи белых Лебедей,
Рок посылает в Мир проРоков…
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